



老人和继女起争执 一个要居住一个要继承

后老伴可通过遗嘱获“房屋居住权”吗？

北京一中院审理的涉再婚老年人去世后遗产继承纠纷逐年增加,就后老伴居住权问题也引发了不少争议。那么,再婚老人可依据《民法典》,通过遗嘱获得“房屋居住权”吗? 后老伴享有居住权的房屋又能否租售呢?

北京一刘姓老人立遗嘱将房屋所有权留给前妻所生子女,再婚老伴王老太有永久居住权,但老刘去世后,其子女与王老太为此对簿公堂。近日,北京一中院判决老刘子女办理不动产登记后限期配合王老太办理居住权登记。

老刘与王老太再婚后无子女,小刘系老刘与前妻所生女儿。老刘于5年前订立遗嘱,写明:“这十几年来一直是老王照顾我,让我的晚年很安乐,我名下的两套房屋产权归我的女儿小刘所有,但位于海淀区的一套房屋给我的老伴老王永久居住。”不过,遗嘱中还提到:“如果遇出租、再婚,或买卖等有违夫妻关系这三种情形之一,将收回老王的居住权,我的女儿小刘对房屋有处置权。”

老刘去世后,王老太独自居住在该房屋内。刘老汉与前妻所生女儿小刘遂向法院起诉,请求继承上述两套房产的所有权,王老太则主张位于海淀的房屋属于夫妻共同财产,自己对该房屋享有居住权。

法院经审理认为,老刘在遗嘱中写明再婚老伴可取得“永久”性而非“一时”性居住权利。说明王老太居住使用期间,可排除房屋所有人的干涉,这一居住使用权利具有“物权”排他性特性。

遗嘱也排除了出租等营利行为,说明老刘为王老太设立居住使用的目的在于确保权利人的生活居住需要。老刘生前与王老太共同居住于涉案房屋,老刘为王老太设定居住权,有为再婚老伴老年生活安定、避免劳累奔波的考量,应予尊重。

最终,法院确认王老太对于涉案房屋享有居住权,小刘于房屋可办理不动产登记之日起30日内配合王老太办理居住权登记。(据北京日报客户端)

东南亚五国来华参加联合军演



“和平友谊-2023”多国联合演习13日上午在广东湛江开幕。来自中国、柬埔寨、老挝、马来西亚、泰国、越南6国参演官兵参加了开幕式。

“和平友谊-2023”多国联合演习以“联合反恐与维护海上安全军事行动”为课题,旨在增强参演各方城市反恐和海上反恐反海盜行动能力,进一步深化军事互信和务实合作,共同维护地区和平稳定。

这是首次在中国举行该系列演习,也是参演国家最多的一次。

(图文据新华社)

卡梅伦“复出”任英国外交大臣

内政大臣被解职,前外交大臣接替其位置

据英国天空新闻13日报道,英国内政大臣苏拉·布雷弗曼被英国首相苏纳克解除职务。报道称,当天早些时候,苏纳克要求布雷弗曼辞职。当地时间11月13日,英国前首相戴维·卡梅伦被任命为英国外交大臣。前外交大臣詹姆斯·克莱弗利被任命为内政大臣,接替当天上午被解职的苏拉·布雷弗曼。

史无前例,她被解职了

上周,布雷弗曼在报纸上撰文,批评伦敦警方对一场在“英联邦国家停战纪念日”举行的亲巴勒斯坦游行的处理方式,还将英国国内的亲巴勒斯坦团体称为“暴徒”。

布雷弗曼的文章发表后遭到英国国内广泛批评,英国多个党派均呼吁苏纳克政府将布雷弗曼解职。英国首相办公室则表示,布雷弗曼的这篇文章“没有得到唐宁街10号批准”。

此后,英国伦敦11月11日爆发了该市自新一轮巴以冲突以来规模最大的声援巴勒斯坦的游行集会。据英国警方估计,约有30万人参加此次活动。布雷弗曼在集会后再度抨击亲巴勒斯坦团体,这也给苏纳克政府带来了更大的压力。

来自反对党和保守党内部的批评者称布雷弗曼的言论是“冒犯性的”和“煽动性的”。

据报道,苏纳克在13日对英国内阁进行改组,布雷弗曼被解除职务是其计划的一部分。

在被解职后,布雷弗曼发布声明称:“担任内政大臣是我一生中最大的荣幸。在适当的时候,我会有更多的话要说。”

天空新闻称,内政大臣第二次因不当行为而失去职位,“这是史无前例的。”

此前,布雷弗曼曾担任利兹·特拉斯内阁的内政大臣,但由于违背了部长守则被迫辞职。苏纳克接任英国首相后,再次任命她为内政大臣。

出人意料,卡梅伦复出了

有分析指出,苏纳克此次改组十分“戏剧性”,其中最令人惊讶的变动为卡梅伦的“复出”。自2016年英国脱欧投票后辞去首相一职以来,卡梅伦几乎未在英国政坛发挥过任何作用。

卡梅伦是英国保守党籍政治家,1966年10月9日出生于英国伦敦。

2001年,卡梅伦首次当选保守党议员,2010年5月出任英国第53任首相,并于2015年成功连任。在其任上,英国公投“脱欧”,随后卡梅伦于2016年6月宣布辞职,当年7月正式卸任英国首相。

2016年9月,卡梅伦宣布辞去英国议会下议院议员职务,退出英国政坛。此次他出任英国外交大臣,可谓“复出”。

卡梅伦在社交平台“X”(原推特)上表示,英国正面临着俄乌冲突、中东危机等“一系列严峻的国际挑战”,支持盟国和加强伙伴关系将是他作为外交大臣的首要任务。

在卡梅伦任上,英国政府重视新兴市场国家发展对英国带来的机遇。2013年12月,卡梅伦对中国进行了正式访问。

2017年1月在上海出席“瑞银大中华研讨会”时,卡梅伦曾表示:“在我的任期内,英中关系的发展在双边投资的基础上迎来了黄金时期。我确信现任英国政府将会像以前那样,以最大的努力与热情对英中两国的关系进行‘投资’。”

(综合环球时报、澎湃新闻、央视新闻客户端)

美军机在地中海东部坠毁

美军欧洲司令部11日通报,美军一架飞机10日傍晚在地中海东部执行训练任务时坠毁。

通报说,飞机坠毁“纯粹与训练有关”,坠机原因正在调查中,没有迹象表明这起事件“涉及敌对活动”。

通报说,出于对受影响家庭的尊重,不会公布有关人员的信息。

目前尚不清楚这架军机属于美军哪个军种。

新一轮巴以冲突爆发后,美国向以色列输送大量航空炸弹、炮弹等武器弹药,供以色列轰炸和炮击巴勒斯坦加沙地带。美国同时向地中海东部派遣“福特”号和“艾森豪威尔”号两艘航母,增添多架战机,威慑黎巴嫩真主党和伊拉克境内的亲伊朗民兵组织。

(据央视新闻)

美国“星舟”火箭或于一周内试飞

美国太空探索技术公司10日说,“星舟”火箭及飞船集成系统可能在一周内试飞。如果一切顺利,这将是“星舟”自4月首次试飞失败以来第二次开展试飞。太空探索技术公司10日晚在社交媒体平台X(前称推特)上说,“星舟”准备“最早于11月17日发射”,目前在等待监管部门的最终批准。

依据美国国家航空航天局与太空探索技术公司签订的合同,“星舟”将作为搭载美国宇航员重返月球的交通工具,用于“阿耳忒弥斯3号”载人登月计划。不过,相关研发进程几度延迟。

今年4月20日,“星舟”火箭及飞船集成系统进行首次轨道试飞,但火箭升空不久后爆炸。

“星舟”属于可回收火箭,比太空探索技术公司现有的“猎鹰9”和“猎鹰重型”运载火箭更大,可将超过100吨载荷送入地球轨道,其设计目标是将人和货物送至地球轨道、月球和火星等。

(据新华社)

首尔扩容计划遇冷 周边2/3居民反对

韩国执政党国民力量党计划将京畿道一些中小城市并入首都首尔,民调显示,大约三分之二京畿道民众反对。

京畿道环抱首尔。国民力量党本月初讨论把京畿道金浦市并入首尔特别市,首尔总面积可增加大约45%,另外还打算把相邻的京畿道中小城市划入“大首尔”。

韩国民调机构“真实计量器”2日至5日对京畿道3004名成年人的调查结果12日公布:66.3%的受访者反对,29.5%支持,4.2%回答不知道。首尔以南的义王市反对者最多,占比73.3%;首尔以北的坡州市和杨州市反对者分别为73.3%和73%;首尔西南边的光明市支持者最多,占比47.4%。(据新华社)

电子门锁故障频发,个别电子门锁更是——

“坏人防不住,主人打不开”

池没有电,或者系统故障导致门锁无法识别信息的。

随着调查的深入,记者发现,近年来电子门锁因故障给消费者带来的困扰远不止于此。

今年2月,一位IP属地显示为四川的消费者发视频反映,自家花费三千多元购买的电子门锁被陌生人直接从门外拉开了。所幸当时家中有人,陌生人被吓退。

据消费者表示,心有余悸之余,他对自家电子门锁的质量产生了怀疑,决定测试一下。

消费者:我戴了(皮)手套,用力一拽门就开了。

为了进一步验证自身的说法,这位消费者又模拟了一遍电子门锁被异常打开的过程。

消费者:有的网友说我可能是门没关好,把锁舌按进去,模拟门已经关好了,反锁也已经弹出来了,但是我拽了几下门把手就直接打开了,没用指纹。

维修人员上门检修后发现,原来是在安装时,锁体内的定向螺丝装反了,导致电子门锁从外面一拽就开。最终,维修人员重新安装好定向螺丝后,这款电子门锁一拽就开的故障才被解除。

电子门锁便利在于无需带钥匙

电子门锁也被称为电子智能锁或电子防盗锁,它是在传统机械门锁的基础上进行改良,通过电子识别的方式来控制门锁开闭的一种新型安防产品。

与传统机械锁相比,电子门锁只需输入密码、录入指纹,或使用其他识别方式便能感应开启,消费者无需带钥匙就能轻松开门回家。因其从根本上解决了出门必须带钥匙的困扰,给使用者带来了便利,近年来,电子门锁越来越受到消费者青睐,销量可观。

据有关行业数据显示,自2020年起,我国电子锁工业总产值已经超过百亿元,年销量约为1600万套。2021年,电商平台电子门锁销量达458万套,同比增长31.4%。

然而随着电子门锁的持续热销,近年来消费者反映电子门锁质量不可靠的投诉也在持续上升。在一家专业消费投诉平台,记者搜索“智能锁”显示有三千多条投诉记录。

据投诉平台数据显示,截至今年九月底该平台共收到涉及“电子门锁”消费投诉1052条,其中涉及质量问题的投诉596条,占比57%。

记者调查发现,“电子门锁故障困人”和“门锁异常开启防盗性差”是消费者反映最为突出的两大问题。

市场监管总局连续开展国家监督检查

为了提升这类跨电子和安防领域的新型产品的质量,市场监管总局连续三年开展电子锁产品质量国家监督检查。近日,市场监管总局发布了最新的网售电子门锁产品质量国家监督检查结果。

市场监管总局监督消费品处处长李丽慧:网售电子门锁产品质量国家监督检查,抽查检验14个省(市)102家企业生产的105批次产品,发现不合格项目为防破坏报警功能、安全性要求等项目。

电子门锁不防盗是最突出质量问题

调查中记者注意到,防盗性不过关是这次国抽发现的最为突出的质量问题。

一款标称深圳市大方装饰金属材料有限公司生产、天猫原粒旗舰店销售的智能锁在这次国抽中被检出锁舌质量不合格。

在承担此次国抽任务的国家锁具产品质量检验检测中心,检测工程师告诉记者,锁舌是门锁的核心防盗部件,电子门锁的锁舌不合格,无法满足基本的防盗要求,日常使用时可能容易被不法分子撬开,存在严重安全隐患。

在试验室记者看到,检测工程师按照标准要求,对电子门锁施力,30秒内锁舌回缩量为13毫米,远超国标规定的8mm限值。试验结束后,锁舌的传动部件已经损坏,无法正常伸缩。

记者:这样不合格的门锁对消费者会产生什么样的影响?

国家锁具产品质量检验检测中心实验室主管蒋

帅强:因为这个锁舌是锁闭门的主要锁闭点,就是靠这个锁舌来锁闭门的,一旦这个锁舌强度不够的话,不法分子用暴力强行去撬门,这种情况容易被开启。

除了锁舌质量不过关,这次国抽还发现电子门锁防破坏报警功能不合格的问题尤为突出。

据检测工程师介绍,防破坏报警功能是电子门锁的一项重要防盗技术。在遭受非法破坏时,传统的机械门锁只能依靠自身的强度来抵御暴力开启;而电子门锁在依靠自身强度的基础上,可以主动发出声光警报,起到吓退不法分子的作用。同时有些电子门锁还能通过网络将门锁异常开启的信息实时发送到消费者的手机上,让消费者产生警觉,及时报警,从而最大限度地避免人身和财产损失。

在试验室记者看到,检测工程师在模拟暴力开启电子门锁时,合格的样品发出了警报,检测工程师的手机上收到了门锁异常开启短信;而不合格的电子门锁无论怎么破坏,都没有发出任何警报,手机上也并没有显示门锁异常开启消息。

随后检测工程师将两款样品外壳拆开,给记者介绍了电子锁的内部结构——防破坏报警模块,当电子门锁遭受暴力开启时,这个模块将会被触发,电子门锁就会发出声光警报;而这款不合格的电子门锁虽然预留了相应的槽槽,却并没有安装防破坏报警装置。

工业和信息化部第五研究所质量安全检测中心工程师郑冠雄:不合格产品是没有安装防破坏报警装置,这种情况下如果门锁在遭到破坏时就没有起到相应报警作用。有一些企业为了节约成本,把防破坏报警装置给去掉了,导致了产品不合格。

电子门锁整体质量状况不稳定

电子智能门锁区别于传统机械锁,具有安全性、便利性,先进技术的复合型锁具。但这些不合格电子门锁的表现却恰恰相反,用一句话概括就是“坏人防不住,主人打不开”。那么这些电子门锁为何出现质量问题,有没有办法解决呢?

调查中记者了解到,近年来,在各级市场监管部门监督检查中,电子门锁整体质量状况仍不稳定。

市场监管总局连续三年电子门锁产品质量国家监督检查不合格率为11.7%、34.1%、17.1%,不合格率波动较大。

调查中记者了解到,自2020年起,我国已成为全球最大的电子锁生产和销售国,截至目前我国约有3500个终端品牌,1600多家电子企业。电子门锁行业品牌众多,鱼龙混杂,具有研发实力的企业凤毛麟角,相当一部分企业选择简单的来料加工式生产模式,缺乏专业的质量管理人员,不具备基本的检验能力,是导致目前电子门锁产品质量参差不齐的一个重要原因。

调查中记者了解到,目前我国电子门锁产品执行的唯一一个国家标准是GB 21556-2008《锁具安全通用技术条件》。这个标准作为国内锁具行业的基础标准,涵盖了电子锁和机械锁在内所有民用锁具产品,其中就锁具的安全性作出了较严格的技术限定,但针对电子门锁特有的性能,如电子识别、智能化等内容还没有具体的要求。

据了解,目前电子门锁新的国家标准正在制定当中,新标准将针对电子门锁特性,在识别技术、网络安全及产品可靠性等方面提出新的要求。

中国安全技术防范认证中心副主任刘剑峰:目前为了一些安全问题,这个标准有望在明年能够颁布实施,通过对产品的质量把关、认证加以实施让用户有效地选择更安全的锁。

电子门锁行业正在快速采用一些前沿技术,让消费者的体验不断升级。但无论技术怎样更迭,安全和便利的完美结合,始终应该是企业坚守的初心。同时相关部门也应该抓紧制定符合新技术要求的新标准,规范和引导电子门锁行业更好地发展,让现代人的智能生活安全、便利、无忧。

(据央视新闻客户端)